

環境地圖說明書

地圖
名稱

鐵馬巡鄉，玩轉崁頂

住在台南的三千金超級想念遠在屏東阿嬤，決定來一場單車小旅行！除了可以見到崁頂阿嬤，一解相思之愁之外，同時也能夠好好認識一下爸/媽的故鄉。三千金中的大姐-寶兒是阿嬤的孫女，三千金中的老二-妞妞、老三-QQ是一對親姐妹，三千金是表姐妹的關係，從小就居住在台南善化，三人感情十分要好，而且最疼愛她們的崁頂阿嬤是她們的最愛。

崁頂鄉位於屏東平原西南，四季如夏，居民以種植水稻為生，特產為麻油、苦瓜。此處原為鳳山八社平埔族「力力社」馬卡道族居所，清康熙年間漢人沿著力力溪(東港溪)、下淡水溪(高屏溪)新園港西村一帶進入開墾，因地勢高於四周而稱「崁頂」，三千金的爸/媽，從小在這片土地生長，正好也想透過這次的低碳小旅行，讓自己的孩子熟悉這片故鄉土地。

某日一早，三千金在台南善化車站集合後，搭程台鐵西部幹線出發，兩個小時後抵達西部幹線的終點-潮州車站，看到『潮州轉運站』前的一整排U-bike，三千金立馬拿出悠遊卡刷卡取車。第一站『崁頂阿嬤家』。騎出潮州，微風吹來，往崁頂的路上空氣中瀰漫著稻香，知道我們要來的阿嬤，已經早早站在門口迎接我們，大伙在阿嬤家開心的聚會後，阿嬤領著三姐妹前往『南州糖廠』。往南州的道路兩旁，從前是一望無際的甘蔗田，但近十年已轉為種植經濟作物-毛豆，每年毛豆採收季節，都會吸引鳥兒來此搶食，阿嬤有時也會撿拾一些機械採收剩下的毛豆，做成毛豆小菜給三姐妹吃。來到南州糖廠，園區裡的小葉欖仁綠色隧道，是阿嬤的私房散步景點，而三姐妹最愛來此吃冰消暑。

阿嬤提議要帶三姐妹前往東港吃海鮮，一行人騎回崁頂後轉往東港，沿路上會經過『崁頂焚化廠』，阿嬤說一直以來焚化廠被定義成嫌惡設施，當初在建造的時候，歷經了好幾次鄉民的抗議，最後才得以完工運轉，回頭想想台灣這麼小，人口又如此稠密，隨著社會的發展，人類製造越來越多的垃圾，如果不蓋焚化廠，根本沒有土地可以掩埋這些垃圾，期待焚化廠能做好有害氣體控制，提升污染防治效能，早日洗刷惡名。

往東港的路上，可以看到政府推廣綠電的成果，近幾年屏東縣政府推廣在地層下陷、土壤鹽化的農地種值綠電，位在台灣最南邊的屏東平原，擁有全國最佳的日照量，除了可以活化土地也能發展綠能，一舉兩得。進入東港後，阿嬤說在吃海鮮之前，應該先到『東港東隆宮』拜拜，祈求今日騎車平安，東隆宮門庭有個宏偉壯麗的黃金牌樓，東隆宮在地人又稱王爺廟，是東港人的信仰中心，每三年舉辦一次的「迎王祭」更是東港人的必定參與的盛會，另外，往廟口的路上有很多東港才吃得到的在地小吃，例如：阿嬤最愛的東港肉粿、三姐妹最愛的旗魚黑輪。

『東港華橋市場』位在東港漁港的心臟地帶，魚貨與海鮮選擇多樣，令人眼花撩亂，多虧阿嬤領軍，三姐妹此次才能大飽口福。吃飽喝足後，寶兒走出市場望向旁邊的『東琉線船運服務中心』，看見許多正準備搭船到小琉球觀光的人們。正當寶兒幻想著與兩姐妹搭上快艇在海上馳騁時，阿嬤打斷了她，阿嬤說：「妳們知道屏東有火山嗎？」

原來屏東的火山是指位在萬丹的泥火山，萬丹是阿嬤的故鄉，是阿嬤長大的地方。大伙沿著高屏溪東側一路向北往萬丹騎去，沿途的風景迷人，望向溪邊隨處可見白鷺鷥覓食嬉戲，不知不覺就騎完了14公里抵達萬丹泥火山。剛進入泥火山的區域，鼻子就先聞到瀰漫在空氣中的瓦斯味，阿嬤說當瓦斯味越濃烈，就表示越靠近泥火山噴發的時間，妞妞親眼見過才知道，原來泥火山跟大家心裡想的那個大大的、尖尖的火山不一樣，反而像是在平地上有點扁扁的土丘，由於當天抵達時，泥火山正處於休眠期，三姐妹與阿嬤約定好，下次泥火山噴發的時候要再來一趟，一起見證泥火山噴火的狀觀景致。

大伙在離開萬丹前，阿嬤特地買了紅豆餅給三姐妹吃，阿嬤說這是使用在地食材萬丹紅豆製成，符合此次低碳旅行的精神，吃完點心後，三姐妹元氣滿滿，一路沿著東港溪東行，在夕陽餘暉映照下，回到潮州車站，完成了這次鐵馬巡鄉之旅。

1. 崁頂鄉位於屏東平原西南方，東接潮州鎮、北隔東港溪與萬丹為鄰，西鄰東港鎮，南鄰南州鄉，雖說是一個小農村，但交通極為便利，鄉內有縣187線貫穿，且緊臨台1線，此外，國道3號在此設有崁頂交流道，且台鐵也在此設立崁頂車站，但也因為搭乘人口不多，這裡是無人車站，停靠的班次非常少，再加上沒有設置U-bike站，三姐妹此次返鄉只能搭到潮州車站再騎單車返鄉。
2. 單車巡鄉是一個以低碳的方式探訪故鄉的好方法，這是比步行範圍更大的探索，你可以更全面的觀察這些年來故鄉的轉變。回頭去看看故鄉吧！看看那裡的改變，從中學習到經驗與知識，把不好的修正改進，把好的傳承下去，讓故鄉越來越好。
3. 過去這裡只看得到農民種植水稻、苦瓜、紅豆、蓮霧，隨著綠能產業的發展，配合政府2050淨零排放的目標，屏東縣政府啟動養水種電的計畫，利用地層下陷與不宜耕作的土地種起了綠電，同時也能增加農民收入，創造雙贏。很期待，隨著潔淨能源的不斷增加，改善目前屏東冬季常常空品不佳的情況，每當三姐妹在冬天回屏東找阿嬤時，常因為空品不佳而大打噴嚏，如果空污改善了，阿嬤居住起來就更快樂了。
4. 雖然焚化廠可以解決無處掩埋垃圾的窘境，但焚燒時會產生的廢氣，焚燒後會剩下爐渣，如果廢氣與爐渣處理不當，就會對環境造成污染，因此垃圾減量才是解決垃圾的根本之道，人人都應響應減塑運動，從今天開始，一起加入減塑的行列吧！減少使用一次性用品，讓重覆使用取代一次即丟，替下一代著想，為環境永續努力。
5. 歡迎大家結伴到崁頂旅遊，依此地圖而行，跟著三千金的腳步，騎著U-bike四處探險，帶著水壺、餐具、環保袋，除了可嘗遍崁頂與臨近鄉鎮的美食，也可同時享受農村與漁港的風光，尤其在秋收季節，伴隨著夕陽餘暉，迎著稻浪，身心也能得到徹底的放鬆。以低碳的方式探索故鄉，重新認識這塊土地的美好，見證環境的永續發展。
6. 三姐妹此次學會不管到哪裡旅遊，都應該選擇-順應大自然氣候所生長的當季食材，而且食物也都應該要吃光光，一口都不剩，做個真正的永續旅人。